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TALENTUM - természettudományok és informatika verseny döntője 

KÉMIA – XI. OSZTÁLY 

30 pont  

1. 140g telítetlen szénhidrogén brómos vízzel reagál és elszínteleníti a brómos vizet. Tudva, 

hogy a reakcióban 320g bróm fogyott: 

a. Határozzuk meg a szénhidrogén molekulaképletét 

b. Írjuk fel és nevezzük el az összes nyíltláncú és gyűrűs izomérjét 

c. Vannak-e az anyagnak geometriai izomérjei? Ha igen írjuk fel és nevezzük meg 

őket! 

10 pont 

2. Írjuk fel a pentán izomérjeit és rendezzük olvadáspontjuk szerint növekvő sorrendbe  

20 pont 

3. Etént vízzel reagáltatunk. Számítsuk ki annak az etén mennyiségnek a térfogatát 3 atm 

nyomáson és 327ºC hőmérsékleten, amely 1,2 tonna termék előállításához szükséges 80%-os 

hozam mellett. Mennyivel több etént kellet volna felhasználjunk a reakcióhoz ugyanilyen 

hozam mellett, ha az etén csak 90%-os tisztaságú lett volna? 

40 pont 

4. Adott a következő reakcióséma: 

2𝐶𝐻4
1500°𝐶
→     𝑨 + 3𝑩 

𝑨 + 2𝑁𝑎 
                
→      𝑫 + 𝑩 

𝑫 + 2𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑙
                   
→       𝑬 + 2 𝑁𝑎𝐶𝑙 

𝑬 + 𝐻𝐶𝑙 
                          
→        𝑭 

+𝑯𝑪𝒍     
→      𝑮 

𝑬 + 𝐻2𝑂 
𝐻𝑔𝑆𝑂4/𝐻2𝑆𝑂4
→           𝐽 

3𝑨 
𝒕𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓𝒊𝒛á𝒄𝒊ó
→          𝑲 

K + Cl2 
𝐴𝑙𝐶𝑙3
→    L + HCl 

2𝑳 + 2𝑁𝑎 
                
→      𝑴 + 2𝑁𝑎𝐶𝑙 

𝑲+ 𝑻 
       𝐴𝑙𝐶𝑙3            
→          𝒌𝒖𝒎𝒐𝒍 + 𝐻𝐶𝑙 

𝒌𝒖𝒎𝒐𝒍 + [𝑂]  
                       
→        𝑼 + 2𝑷 + 3𝐻2𝑂 

𝑼+ 𝐻𝑁𝑂3  
𝐻2𝑆𝑂4
→     𝑸 + 𝐻2𝑂    

𝑸+ 𝐻𝑁𝑂3  
𝐻2𝑆𝑂4
→     𝑹 + 𝐻2𝑂    

 

a. Azonosítsuk be a reakciókban szereplő kémiai vegyületeket, megadva a neveiket is! 

b. Az A vegyületből kiindulva írjunk fel egy reakciósort, amelynek a segítségével  

1,3-butadiént tudunk előállítani. 

 


